

是“令人心动的offer”吗？ 听听在南京的实习律师怎么说

熟悉但又不真实的观感

12月24日晚8点，结束一天工作的吴月打包一份牛腩饭回到宾馆。去年从英国留学回来的她，入职南京建邺区某律所，成为一名实习律师。一周前，她被派到盐城出差，协助顾问单位审核合同。“老板说了，让我做好坚持到年底的准备。”吴月口中的“老板”，其实是她实习期间的带教律师，和《令人心动的offer 2》中的带教律师一样，也是律所的一名合伙人。

不过，这档节目吴月只看了一期。一是太忙了，二是在她看来，节目里展现的生活“熟悉但又不真实”。“里面的工作状态是我熟悉的，任务多压力大，白天我经历了一遍，回到家就不想看了，不如看看

小甜剧换换脑子。”至于“不真实”的部分，吴月感慨，现实中带教律师都很忙，不可能像节目中那样一对一地教学生，很多东西要靠自己去摸索和领悟。

之所以叫带教律师为“老板”，是因为实习律师要通过实习期，必须在一名执业五年以上的律师手下工作至少一年，工资也由他来发。“律师行业讲求团队制，像我当初面试的就是我老板所在的团队，老板要我，我也就成了这家律所的员工。”

吴月本科和研究生期间学的是法学中比较小众的领域——海商法。“当时没有特别对口的团队招人，我又想留在南

京，就到了我老板这个团队，他们主攻金融方向。”在吴月看来，专业是否对口不是最重要的，最重要的是先顺利地拿到律师执业证。吴月说，迫切地想拿到执业证，是因为做实习律师实在“太苦了”。

“选择做律师的话，刚开始基本要靠家里补贴生活开支，我的房租是爸妈出的，工资勉强够吃喝，我们写字楼里扫地阿姨的工资都比我高。”吴月说，实习律师工资低是常态，自己入行时就有准备，“除非去红圈所，就像节目里的君合，实习生的工资还是比较可观的。当然，对实习生的要求和工作强度也是一般律所不能比的。”



职场观察类真人秀《令人心动的offer 2》(《令人心动的offer》第二季)开播后，相关话题频频登上热搜。节目延续第一季的定位，聚焦新入职场的实习律师。光鲜但高压、对双商有要求、未来有潜力……关于实习律师的讨论层出不穷。现实中，实习律师的状态是什么样的？大多为95后的他们，如何看待自己的职业定位和发展？近日，现代快报记者采访了几位在南京的实习律师，请他们聊聊自己的实习故事。

现代快报+/ZAKER南京记者
白雪银

“早晚要独立，逼自己一把！”

吴月的感受是许多实习律师的共识，但在他们看来，现在吃苦将来有可能获得高回报。

今年12月，陈甜终于拿到了律师执业证，开心地发了一条朋友圈。陈甜去年6月份毕业于南京大学法学院，之后留在南京秦淮区一家律所实习。“虽说律师的实习期是一年，但还牵扯到交材料、律师协会审核等程序，拿到执业证至少要一年半。”陈甜说，自己上学时并没有很坚定要做律师，而是在实习过程中逐渐感受到律师工作充满机遇和挑战，“足够优秀的话，律师薪资的天花板可以很高，工作成就感也是很多职业不能比的。”

当然，作为实习律师，每天做的还是基础性和辅助性的工作。装卷、复印材料、查档、调查取证、撰写法律分析报告……跟随老板的工作节奏，协助他们办理案件。“最忙的时候我一连工作了一周，每天只睡三个小时，还有一次，老板晚上10点半让我写开庭意见书，我从床上跳起来就开始码字。”吴月说，律师的工作时间不规律，而作为实习律师，需要全天候接受老板的安排。

即使度过实习期，吴月和陈甜仍打算继续跟随老板在团队里工作。但对实



陈甜的书架
受访者供图

习律师沈飞而言，做一名独立的“提成律师”，是他实习期结束后最期待的事。“律师一般分为提成律师和受薪律师，受薪律师就是领老板固定工资，提成律师自己找案源接案子，诉讼费的提成就是工资。”沈飞说，自己虽然还没有开始正式执业，但已经开始尝试独立接案子了，“我算了一下，这个案子我可以拿到的提成，相当于实习期一年的工资。”

沈飞坦言，刚过实习期就选择去做“提成律师”，并不是大多数人会做的选择。“但既然选择了做这行，早晚是要独立的，不如早点逼自己一把！”和吴月与陈甜不同，沈飞并非法学专业出身，只是在本科辅修了一个法学位，转行做律师需要很大的勇气。“可能这就是律师的魅力吧，我现在能做的就是不要想太多，把每个案子做好，水到自然渠成。”

高薪之外的吸引力

“律师的确是一个充满魅力的行业。”已经入行9年的律师顾真，至今对当年的实习经历记忆犹新。在她看来，实习期间最大的收获，就是学会主动学习和不断探索，这是相比于抗压、沟通等能力，律师最应该掌握的。

“有人看完《令人心动的offer 2》后吐槽，说真实的带教律师并不是这样，实习期间只让我复印材料，我什么都没学会。”而在顾真看来，在一个律师团队，尤其是一个比较成熟的团队，本身就是一个大型资料库，即使是复印材料，仔细看材料的内容，都会收获很多。“比如我认识的一个律师，他实习期间做的就是发送合同和盖章，但他还做了一件事，把所有合同的条款归类总结。后来他去做法务，所有类似的合同就都能处理得又快又好。”

这一点，陈甜也深有感触。“很多时候确实需要自己主动学，而不是等别人

教，比如一个案子，对照团队起初列出的证据和最终的判决书，就知道哪些采用了，下次再搜集证据时更有针对性。”对陈甜来说，正是不断学习和探索，让自己永远接触新鲜事物，也在不断面对挑战，这是超乎高薪之外的一种吸引力。而律师的工作也让陈甜有了改变，“上学时很内向，但最近我的中学同学见到我，都说我像换了个人，充满激情。”

对于沈飞而言，放弃原来的工科专业投身律师行业，除了勇气，背后还有理想信念的推动。他希望将来能实现这样的工作状态，“接案子的时候，一些律师的首要标准是能否赚到钱，但我希望我的标准是，打赢它是否能推动社会的进步。”

正值岁末，吴月继续跟进合同单位的项目，陈甜制订了明年的工作目标，沈飞开始尝试用公众号扩展案源……2021年就要来了，他们的脚步也愈发坚定。

(文中受访者皆为化名)

